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ПРОФЕСІЙНИЙ САМОРОЗВИТОК УЧИТЕЛЯ: ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ 

 

Радикальні зміни у системі освіти, що відбуваються в Україні і в світі у 

цілому вимагають нових підходів щодо підготовки вчителя до освітнього 

процесу в школі. У світі, що стрімко змінюється, зміст педагогічного процесу 

має включати не стільки готові знання і досвід виконання діяльності за 

усталеними стандартами, а й досвід саморозвитку, самовиховання 

самовдосконалення. На сучасному етапі вчитель має володіти такими 

професійно-педагогічними і фаховими вміннями, які були б спрямовані не 

тільки на передачу знань, а й сприяли формуванню особистості учня як людини 

нового типу з гнучким нестандартним мисленням, зі стійкою внутрішньою 

мотивацією, з умінням самореалізації.  

Професійний саморозвиток – це складний багатогранний процес, 

спрямований на становлення, інтеграцію та реалізацію у педагогічній 

діяльності професійно значущих особистісних рис та здібностей, професійних 

знань і вмінь учителя. Активізація професійного саморозвитку кожного вчителя 

є важливою умовою успішності освітнього процесу, оскільки суттєво впливає 

на підвищення рівня пізнавальної активності учня і ставить його в позицію 

суб’єкта освітнього процесу, який безпосередньо керує власною пізнавальною 

діяльністю та особистісним становленням. 

Професійний саморозвиток педагога визначено як внутрішній процес, 

спрямований на досягнення професіоналізму, що являє собою якісні самозміни 

особистісно-професійної сфери та професійної діяльності, детерміновані 

сприйняттям суспільних, професійних і визначених на основі їх інтеріорізації і 

власної акмеологічної позиції вимог до суб’єкта, при здійсненні ним 

самоконтролюючої функції та цілеспрямованого й добре організованого 

саморуху до найкращого в собі. А професіоналізм як оптимальний результат 

процесу професійного саморозвитку особистості педагога є 

складноструктурною системою загальних і спеціальних педагогічних 

професійно значущих властивостей і якостей учителя. 

Проблема саморозвитку особистості займає провідне місце в педагогіці та 

психології. Зміни соціокультурного середовища призвели до трансформації 

освіти та створення нових вимог до майбутніх спеціалістів. Першочерговим 

завданням стає формування особистості, яка схильна постійно займатися своїм 

професійним та особистісним самовдосконаленням, готова до безперервної 

освіти, тобто до постійного саморозвитку. 
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Важливість та вагомість саморозвитку у своїх роботах обґрунтовували 

видатні філософи: Арістотель, Платон, Гегель, І. Кант, Сократ, Г. Сковорода; 

педагоги: Я.А. Коменський, Ж.-Ж. Руссо, А. Дістервег, К.Д. Ушинський, 

С. Русова, П. Каптєрєв, А.С. Макаренко, В.О. Сухомлинський та ін. 

Проблема «саморозвитку» привертає увагу багатьох науковців і широкого 

опрацювання в роботах Л.С. Виготського, О.М. Леонтьєва, Рубінштейна, 

А. Маслоу, К. Роджерса, П.Ф. Каптєрєва, І.А. Зязюна і т.д. 

Новий тлумачний словник української мови дає таке визначення  поняття: 

«саморозвиток – це розумовий або фізичний розвиток людини, якого вона 

досягає самостійними заняттями, вправами. Саморозвиток здійснюється 

власними силами, без впливу або сприяння яких-небудь зовнішніх сил. 

Принцип саморозвитку покладений в основу особистісного та професійного 

розвитку. Він визначає здатність особистості перетворювати свою 

життєдіяльність у предмет практичного новоутворення і зумовлює перехід до 

вищої форми життєдіяльності особистості – творчої самореалізації» [1].  

З цього випливає, що професійний саморозвиток здійснюється поетапно – 

від проведення самопізнання (самоспостереження, самодіагностика, 

самоаналіз) до практичної реалізації професійного саморозвитку, а саме: 

наявність певного рівня самосвідомості; формування самооцінки; постановка 

цілі та розробка індивідуальної програми професійного саморозвитку; 

самовиховання відповідних рис, саморегуляція, самоаналіз, самоконтроль та 

самокорекція. 

Погоджуємося з позицією О. Пєхоти, згідно з якою професійний 

саморозвиток майбутнього вчителя характеризується здатністю глибоко 

усвідомлювати власну відповідальність за процес професійного розвитку та 

вмінням його регулювати, сприймати себе як суб’єкта професійного розвитку, 

що виявляється в бажанні та здатності постійно аналізувати, коригувати та 

вдосконалювати власне професійне зростання, прагненні до самостійності у 

виборі методів і прийомів організації навчально-виховного процесу.  

Професійний саморозвиток майбутнього вчителя є багаторівневим 

процесом формування і розвитку педагогічних здібностей, професійно 

значущих якостей особистості і досвіду професійної діяльності, що 

характеризують суб’єктивні та об’єктивні критерії професійного зростання. 

Отже, основними характеристиками й ознаками саморозвитку є: 

всебічність і широта ерудиції в розумінні сутності нормативного й ідеального 

образу «професійного Я» вчителя з урахуванням його індивідного, 

суб’єктивного та особистісного компонентів, а також знання особливостей 

впливу факторів внутрішнього і зовнішнього соціокультурного середовища; 

адекватність відображення та глибоке розуміння особливостей реального 

образу свого «професійного Я» вчителя в єдності його навчальної, навчально-

методичної, науково-дослідної й організаційно-педагогічної діяльності. 

Багатоаспектність їхнього бачення і компетентність у прогнозуванні 

перспективи (потенційних можливостей і обмежень) трансформації свого 



142 

 

реального «професійного Я» в бажане, необхідне й ідеальне гармонійно 

поєднувалось із всебічною обізнаністю щодо сутності, специфіки форм і 

механізмів професійного саморозвитку вчителя; глибокою функціональною 

компетентністю щодо засобів і способів використання діагностичного та 

технологічного інструментарію в межах розв’язання поточних у перспективних 

завдань свого особистісно-професійного саморозвитку; зрілістю ціннісно-

смислових опор щодо оновлення і постійного використання все більш 

раціональних засобів і способів розв’язання завдань професійного 

саморозвитку; упевненість у своєму призначенні і педагогічному покликанні до 

діяльності як способу свого прогресивного професійного саморозвитку; 

спрямованістю до свого безперервного творчого самостворення і особистісно-

професійного росту;незадоволеністю досягнутих позитивних результатів і 

яскраво вираженою спрямованістю і настирливістю в досягненні все більш 

значущих цілей свого особистісно-професійного саморозвитку[2]. 

Отже, на підставі аналізу теоретичних джерел вважаємо, що професійний 

саморозвиток майбутнього педагога – це постійний динамічний процес, 

спрямований на самоорганізацію прогресивних змін у сфері внутрішнього світу 

особистості вчителя на шляху досягнення вищих рівнів професіоналізму в 

педагогічній діяльності.  Кінцевим результатом є добровільне усвідомлення 

цінності та здібність до безперервного професійного саморозвитку, стійкої 

мотивації сприяння самореалізації особистісного потенціалу.  
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

Пізнавальна активність є основою практично будь-якої діяльності, в тому 

числі, й навчальної. Для вчителя не є секретом, що низький її рівень стає на 

перешкоді ефективної організації освітнього процесу, зокрема, і в початковій 

школі. Як показує практика, знання, отримані в готовому вигляді, як правило, 

викликають труднощі учнів у їх застосуванні при поясненні спостережуваних 

явищ і вирішенні конкретних завдань. У такому випадку можна говорити про 

формалізм у навчанні, у засвоєнні знань, свідченням якого є відрив завчених 

учнями теоретичних положень від уміння застосувати їх на практиці [1].  
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